

《中导条约》岌岌可危 美俄欧下一步如何走？



资料图片：4月26日，美国空军从加利福尼亚州范登堡空军基地发射一枚“民兵”Ⅲ型洲际弹道导弹。“民兵”系列导弹自上世纪六十年代服役。“民兵”Ⅲ型导弹是美军目前仅有的一种现役陆基洲际弹道导弹。

俄罗斯外交部和国家杜马(议会下院)21日分别表示，如美国继续一意孤行退出《中导条约》，俄罗斯将用军事技术和其他必要手段予以回应。

当天到访莫斯科的美国总统国家安全事务助理博尔顿有望在接下来的访问中见到俄总统普京以及多位高官。俄方表示，希望博尔顿能就此作出解释。俄总统新闻秘书佩斯科夫21日说，普京将接见博尔顿，不会因美方宣称退出《中导条约》而取消。

分析人士认为，美方若真退约，不仅俄罗斯会予以回应，也将刺激德国等欧洲大国神经，危及全球核军备控制和国际安全。

【新闻事实】

德国：美国让德国和欧洲很难办

美国总统特朗普20日称，美国将退出《中导条约》，理由是俄方违反了条约规定。

针对特朗普这一表态，俄外交部副部长里亚布科夫表示，美国这种粗暴方式让国际社会日益感到不满。美方声称退出《中导条约》是企图要挟俄方在战略稳定问题上让步。美方应避免破坏《中导条约》，俄方愿就此与美对话。

俄国家杜马国际事务委员会主席斯卢茨基说，美国打算退出《中导条

约》，是在全球裁减军备道路上埋下一颗“大地雷”，将给核军备控制带来严重危机。

德国政府发言人21日发表声明说，对美国宣称要退出《中导条约》感到遗憾，该条约是控制军备的重要力量且符合欧洲利益，北约成员国就美方此举可能带来的后果进行讨论。

德国外交部长马斯表示，《中导条约》为欧洲安全体系提供了重要支撑，特朗普政府这样做让德国和欧洲很难办。

【深度分析】

美俄发展中短程导弹将公开化

中国现代国际关系研究院俄罗斯所专家陈宇说，就美方来说，特朗普政府此时放话退约也有在中期选举前刻意表现对俄强硬态度的考量，或作为筹码向俄方施压之意。就俄方来说，恐怕会出台对等反制措施，普京本人此前也曾有过“你若退我必退”的表态；而一旦美国退约，欧洲大国将首当其冲面临风险，预计法德两国会反应强烈。

陈宇说，如果美国最终当真退出《中导条约》，两国发展中短程导弹的行动将公开化。美国可能将中短程导弹部署在中东欧地区，直接威胁俄罗斯本土；俄罗斯的中短程导弹打不到美国本土，但可威胁欧洲国家。中短程导弹射

程短、机动性强，相比战略性核武器，一旦出现突发情况，俄美将缺少足够时间进行预警和处置。

陈宇说，博尔顿此次访俄主要探讨安全问题，但美俄军控协议前景堪忧，不仅《反导条约》已撕毁，《中导条约》岌岌可危，双方2010年签署的第三阶段《削减和限制进攻性战略武器条约》也将于2021年到期。美国想要恢复自身军事力量的绝对优势而不愿续约；俄罗斯因国力不够、要保持战略平衡而还想续约，甚至可能要被迫在叙利亚、乌克兰等问题上向美方有所妥协，具体动向还有待观察。

(据新华社电)

新闻背景

中导条约与俄美立场

中导条约全称为《美苏消除两国中程导弹和中短程导弹条约》，1987年12月8日由美国总统里根和苏联领导人戈尔巴乔夫在华盛顿签署。中导条约是自有核武器以来美苏首次达成的真正削减核军备的条约，被视为双方为限制军备竞赛迈出的重要一步。

俄国家杜马国际事务委员会主席斯卢茨基21日表示，美方退出该条约将给核军备控制带来严重危机，使世界面临军备竞赛。

条约规定，在条约1988年生效后3年内，美苏双方销毁射程在500至1000公里的短程导弹以及射程在1000至5500公里的中程导弹，包括常规与核弹头的导弹以及导弹的陆基发射器，而且以后不得试验、生产和拥有这些武器。为保证条约实施，允许双方进行现场核查。

根据俄美双方对中导条约实施情况的检查，截至2001年初，俄罗斯和其他3个独联体国家共销毁中程导弹889枚，发射装置587个；销毁中短程导弹957枚，发射装置238个。美国销毁中程导弹677枚，发射装置

288个；销毁中短程导弹169枚和一个发射装置。

近年来，俄美互相指责对方违反条约。早在2014年，美国媒体就报道称，俄罗斯测试的9M729型陆基巡航导弹射程低于5500公里，违反了中导条约规定。

美国白宫发言人桑德斯2018年3月表示，俄方在国情咨文中关于发展导弹力量的表态证实了俄罗斯十多年来一直在研发“能够制造不稳定因素的”武器系统，违背了俄罗斯在中导条约中的义务。

俄罗斯副外长里亚布科夫2017年12月说，美国已在罗马尼亚部署并准备于2018年在波兰部署的反导系统不仅可以发射拦截导弹，也可以发射战斧式攻击导弹，这与中导条约精神相违背。

俄罗斯国防部减少核危险中心主任雷日科夫2018年5月指出，美国为发展自己的反导体系生产了一系列短程和中程弹道导弹作为靶弹使用，这些导弹就飞行距离等战术性能指标来看属于中导条约禁止范围。

(据新华社电)

沙特就记者卡舒吉死亡“认错”

沙特阿拉伯外交大臣阿德尔·朱拜尔21日说，沙特籍记者贾迈勒·卡舒吉在伊斯坦布尔领事馆丧生，是有人“越权”、自作主张，犯下“巨大且严重错误”。

朱拜尔否认沙特王储穆罕默德·本·萨勒曼知情。

朱拜尔当天接受美国福克斯电视频道采访，说卡舒吉遇害是“可怕的错误”，承诺“那些理应承担责任的人将受到追究”。

卡舒吉本月2日进入沙特驻土耳其伊斯坦布尔市领事馆后“失踪”。沙特官方一度声称卡舒吉当天离开，20日承认他死于领事馆内一场“斗

殴”。

与“改口”同时，沙特宣布逮捕18名沙特籍涉案嫌疑人，解除5名官员的职务，包括王室顾问萨乌德·卡赫塔尼和情报总局副局长艾哈迈德·阿西里。

接受采访时，朱拜尔强调，沙特政府不清楚卡舒吉如何遇害；穆罕默德王储不知情，没有责任。

他认定，这是一次自作主张的“流氓行动”；涉事人员“逾越授权和职责”，“犯下错误，在领事馆内杀害卡舒吉并试图掩盖这件事”。

美国总统唐纳德·特朗普15日推测卡舒吉“失踪”原因时，同样把责任

归咎于“流氓杀手”。

官方媒体沙特通讯社21日早晨报道，沙特国王萨勒曼·本·阿卜杜勒-阿齐兹和王储穆罕默德分别给卡舒吉的儿子萨拉赫·卡舒吉打电话，向他致哀。

朱拜尔同样向卡舒吉家族致哀，说这名59岁的记者遇害是“可怕的悲剧”。

一名经常与卡舒吉联系的朋友告诉美联社记者，因为卡舒吉所写文章批评沙特政府，沙特从去年起禁止他的儿子旅行和出国。这名友人要求记者隐匿他的姓名。

朱拜尔告诉福克斯新闻频道，沙

特政府不清楚卡舒吉的遗体在哪里。

按照土耳其官员的说法，卡舒吉的遗体遭肢解。一名不愿公开姓名的沙特高级官员21日告诉路透社记者，卡舒吉遭下药、绑架、掐脖子致死；尸体用毯子包裹后带出领事馆，交由一名“当地合作伙伴”处理。

土耳其阿纳多卢通讯社21日报道，土耳其警方向卡舒吉的土耳其籍未婚妻坚吉兹提供24小时人身保护。

卡舒吉2日为办理结婚手续进入沙特领事馆，坚吉兹在外面等候数小时，发现未婚夫“再也没有出来”，于是联系土耳其政府部门。

(刘秀玲 新华社专稿)